
Rede von Oberbürgermeisterin Henriette Reker anlässlich 
des Abendempfangs „IDS – 100. Geburtstag in der Flora 
Köln“ am 13. März 2023 in der Kölner Flora 

Es gilt das gesprochene Wort! 

Sehr geehrter Herr Pace, 

sehr geehrter Herr Bosbach, 

liebe Gäste, 

gesunde Zähne sind ein Ergebnis des Zugangs zu guter 

medizinischer Versorgung, ein Merkmal der Lebensqualität und 

immer schon ein Schönheitsideal. Und mittlerweile sind gute 

und gesunde Zähne immer seltener ein Hinweis auf die soziale 

Stellung des Patienten oder der Patientin. Das ist ein Erfolg, 

den die Zahnmedizin und die Dentalbranche durch 

jahrzehntelange Forschung für das Fach erarbeitet haben. Ihre 

Arbeit, liebe Gäste, erlaubt sozialen Fortschritt. 

Nicht immer haben es Patientinnen und Patienten selbst in der 

Hand, die eigenen Zähne durch sorgsame Pflege gesund zu 

erhalten. Wenn eine ungünstige Disposition besteht, ist ein 

Patient oder eine Patientin auf die von der Dentalbranche 

entwickelten Heilmethoden angewiesen. Ihre Branche ist also 

Ermöglicherin von Lebensqualität. In der weiten Welt der 

Medizin ist die Dentalbranche ein echter Innovationsmotor. 

Kaum anderswo kommen medizinische Innovation und Trends 

so schnell beim Patienten oder der Patientin an wie bei Ihnen. 



Von der Paro-donto-logie über die Endo-donto-logie bis hin zur 

zahnärztlichen Prothetik: In jedem Teilbereich der 

Dentalmedizin ist es in den vergangenen zwanzig Jahren zu 

Innovationssprüngen gekommen. Mehr noch als andere 

medizinische Teildisziplinen ist die Fortentwicklung der 

Zahnmedizin dabei geprägt von technischer Innovation. Und so 

kommt der Dentalbranche, den Unternehmen, die 

Medizingeräte, Werkstoffe und Instrumente herstellen, eine 

besondere Rolle zu. 

Als Kölnerinnen und Kölner freuen wir uns, dass wir als 

Gastgeberinnen der Internationalen Dental-Schau bereits seit 

1992 an dieser Entwicklung teilhaben können. Als global 

führende Messe der Dentalbranche feiert die IDS in diesem 

Jahr ein doppeltes Jubiläum: ab morgen findet nicht nur die 

vierzigste Ausgabe der Internationalen Dental-Schau statt, die 

IDS begeht zugleich auch ihr 100. Jubiläum, ein Erfolg, den in 

der internationalen Messewelt nur wenige Institutionen erreicht 

haben. 

Liebe Gäste, Köln und die IDS: Das passt zusammen. Seit 

dreißig Jahren erneuert die Koelnmesse ihr Versprechen, 

gemeinsam mit der IDS in die Zukunft zu gehen. 

Die IDS setzt die globalen Trends, sie ist die unumstritten 

erfolgreichste dentale Branchenplattform weltweit. Eine so 

erfolgreiche Messe wie die IDS ist Teamarbeit, die nicht ohne 

Auswirkungen auf die Stadt bleibt. In Köln hat mittlerweile 



neben dem VDDI, dem Verband der Deutschen Dental-

Industrie, auch der europäische Verband FIDE seinen Sitz. Ich 

möchte bei dieser Gelegenheit auch die Repräsentantinnen und 

Repräsentanten der weiteren Verbände der Dentalbranche aus 

dem In- und Ausland herzlich willkommen heißen, 

insbesondere auch aus Bayern. 

Ebenso freue ich mich, dass zahlreiche unserer führenden 

Aussteller heute hier vertreten sind. Sie alle leisten gemeinsam 

den maßgeblichen Beitrag zu dieser Erfolgsgeschichte. Als 

Aufsichtsratsvorsitzende der Koelnmesse bedanke ich mich für 

Ihr Vertrauen in das Unternehmen und in unsere Stadt. 

Sie ermöglichen die starke Wachstumsgeschichte der IDS. Zum 

Start 1992 präsentierten sich über 700 ausstellende 

Unternehmen aus 34 Ländern auf einer Bruttofläche von 45.000 

Quadratmetern. Drei Jahrzehnte später präsentieren sich ab 

morgen über 1.800 ausstellende Unternehmen aus 60 Ländern. 

Rund 75 Prozent der Unternehmen kommen aus dem Ausland. 

Die morgige IDS belegt nun nahezu die vierfache 

Ausstellungsfläche. 

Analog entwickelten sich auch die Besucherzahlen im Laufe der 

dreißig Jahre IDS in Köln: waren es 1992 rund 50.000 

Fachbesucher hat sich die Besucherzahl mittlerweile gut 

verdreifacht. 

Mit diesen Zahlen, die Ausweis der engen Zusammenarbeit 

zwischen Koelnmesse und VDDI sind, aber auch Zeichen der 



Innovationskraft unserer Stadt, wünsche ich Ihnen nun einen 

angenehmen Abend bei interessanten Gesprächen und 

Diskussionen und ab morgen natürlich eine erfolgreiche Messe. 

Ich darf nun das Wort an Herr Pace übergeben. 

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit! 


